

可口可乐豪饮汇源:徘徊在情与法之间

论坛嘉宾

可口可乐中国区副总裁
商务部研究员 北京新世纪跨国公司研究所所长
商务部研究员
和君创业董事长

李小筠
王志乐
梅新育
李肃

一个巨大的可乐瓶子,装满了中国的果汁。

在改革开放三十年的节点上,可口可乐大手笔并购中国最大纯果汁企业汇源,毫无疑问将留下浓重一笔,无论最终的结果是成是败。

2008年9月3日,可口可乐与汇源同时公告称,可口可乐拟以24亿美元收购汇源果汁(01886.HK)全部已发行股本。如收购获批,汇源果汁将从香港联交所下市,并成为可口可乐全资子公司。

截至目前,这起并购案所掀起的关于民族品牌保护、外资市场垄断、现代契约精神、本土企业成长、资本与实业关系、中国产业结构矛盾的大讨论,几乎强过此前任何一次中外合作的案例。在某种意义上,可口可乐并购汇源事件正成为一个契机,成为中国经济在转型期深入反思经济发展模式与经验的论战场。在这背后,是全社会试图振作中国企业于此刻的危机意识。所有的民族情感与商业理性,在化不开的责任意识面前喷薄而出。

到目前为止,可口可乐并购汇源案仍然处于商务部等相关部门的审批过程中,甚至已有业内人士称,“(此案)社会关注度已经高到如此程度,不到国家最高决策机关,是决定不了的。”

更值得关注的是,对于并购能否顺利通过审批,国内外学者与市场人士得出的是截然不同的预测结果。认为能够通过与不能通过的两派立场,完全打乱了来自国别、行业、职业的限制,陷入一场空前独立的争论。

本期《上海证券报·圆桌论坛》邀请各界相关人士,针对可口可乐并购汇源一事各抒己见,以飨读者。“希望贵刊对读者进行企业并购的基本教育,使大家懂得如何从企业、市场和法律的角度看待并购,避免把正常的商业行为意识形态化或政治化。”论坛嘉宾之一,商务部研究员王志乐在接受采访后这样寄语编者。

◎本报记者 于兵兵



史丽 资料图



焦点二 跨不过的“前车之鉴”

“我觉得企业确确实实需要当儿子养,但是要当猪卖。为什么呢?这是市场行为,你算得上账要去做,算不上账你就不要去做。” ——朱新礼

主持人:改革开放三十年,中资企业“远嫁”海外的案例不胜枚举。其中成功者有之,失败者同样众多。从小护士、美加净等日化品牌的消解,到乐百氏等饮料品牌的黯然褪色,经历过冷冻甚至毁灭打击的中国民族品牌,再次面对外资并购时,确实多了几分忌惮和忧虑。我们该如何理解这些前车之鉴?

李肃:我1988年给天府可乐公司总经理李培全做顾问时,就开始反对扼杀中国民族品牌的饮料企业。本来,外资进入天府可乐的前提是承诺全力做好天府品牌。仅仅一年多之后,他们就开始双品牌运作,但还是同意两大品牌各占50%。但不过五年之后,著名的天府可乐品牌就被跨国公司雪藏,现已濒于消亡。

前车之覆,后车之鉴。今天,果汁饮料产业又遇20年前的碳酸饮料同样遭遇。我认为一旦收购完成,汇源这一民族饮料的知名品牌早晚难逃一死。

当今世界的全球一体化,对各个国家的民族经济来说,最有价值的战略资源已不是物质财富而是公司品牌。无形品牌已成为经济全球时代经济竞争的战略制高点,强大的品牌不仅可以带来巨大的全球市场,而且可以吸纳全球性的一流人才,并从资本市场拿到巨额的资金。与发达国家相比,落后的发展中国家只有形物质资源而缺乏无形品牌资源,只能靠自然资源和廉价劳动力进行国际交换。但是,发达国家对待品牌的态度完全不同,从议会到政府,从企业到民众,所有人都为保护民族品牌而战。

1988年,美国国会通过了《综合

贸易和竞争法》,总统有权阻止外国利益集团所进行的被视为对国家安全构成威胁而对美国公司法人的并购或接管。2007年7月26日,布什总统正式签署经国会批准的《2007年外国投资与国家安全法案》,表明美国进一步强化了对外国公司并购或投资美国资产的审查和限制。法国政府则是直接推动本土企业的重组,阻止外国公司并购。与中国同处亚洲的日本设有专门的行政委员会——公正交易委员会,监控外资并购日本企业或品牌案件,日本法院对外资并购行为有权发出停止令。

王志乐:首先,应该说,每次并购的情况都属于个案,无论前面有多少次失误,都不代表本次也同样失败。从整体来看,我们应当尊重企业家的决策,给企业家良好的经营环境。毕竟汇源公司决策者对公司面临的机遇和挑战最清楚,对做出何种战略决策最有发言权。汇源公司的大股东要接受可口可乐的收购一定有其道理。收购与否是企业行为,并不是别人的行为。

其次,我们应当尊重企业发展的自身规律,从企业发展规律看待并购。卖出企业和买入企业都是企业实施发展战略的重要措施。我们应当尊重市场经济规则,从市场经济规则看待外资并购。品牌是企业竞争的资源,也是竞争中形成的。我们要在这个并购事件中保持平和的心态,不要把并购意识形态化。我们不要用这个概念把手脚束缚住。要以全球视野看待并购,全球这么大的并购潮流不参与进去,我们的企业怎么成长?我们的产业如何壮大?

焦点三 谁的民族品牌?

在我们艰苦、没钱、没有经验、没有改革开放的时候,我们不怕什么,反而我们成功地举办了奥运,我们中国人已经扬眉吐气了,我们还害怕一个品牌?我认为,改革开放30年了,既然开放,就不要太狭隘地讲民族品牌。难道说你爱国,就不坐波音737了吗?所以我认为,必须要有一个胸怀和眼光,要有一份自信。

——朱新礼

主持人:关于民族品牌问题。有专家认为,“民族品牌”的真正价值在于通过文化归属感决定了资本所有者的最后分配,这也是世界各老牌经济强国挺本国优势品牌的真正原因。我们究竟应该如何看待汇源果汁这个品牌的“外嫁”?

王志乐:大家爱护民族品牌的心我们都可以说理解,谁不想中国的品牌能够强大?但是我们要从法律上来判断这个概念,我觉得有一定的困难。什么是民族品牌?中国人控制的品牌是民族品牌,还是说在中国本土产生的品牌是民族品牌?在一个品牌去登记、注册的时候,你一定会发现,这个品牌不是以中华人民共和国注册的,也不是以中华民族注册的,它是以某家企业注册的,也就是说,存在一种品牌是中国企业的品牌,而不是中国民族的品牌。你要把一个企业品牌上升到民族品牌来讨论,我认为就有点把一个经济行为、市场行为政治化了或者是意识形态化了。所以我觉得这个问题是不是应该从尊重企业和市场规律来看这个事。

李小筠:关于因这次收购而失去民族

“品牌”的说法,其实是对情况不了解所引起的误解。汇源品牌由汇源香港上市公司拥有,而汇源香港上市公司近60%由达能、境外公众股东和一家美国的私人投资基金拥有。因此,这次交易前和交易后品牌的持有人是从一家外国公司转到另一家外国公司,并没有民族品牌流失。

可口可乐建议收购汇源,其中一个承诺是保留汇源品牌,继续将品牌发展,同时利用可口可乐的国际市场营销、产品研发等资源,令汇源品牌可以不断壮大,员工会有更好的发展机会,而中国消费者亦继续可享用更多汇源品牌的优质产品。

可口可乐自1927年进入中国,80年来一直致力于与中国同步发展,除了在中国投资兴建30多个装瓶厂外,还带来先进生产技术、产品研发,为中国消费者提供更多优质饮料选择。近年本公司积极发展一系列不带气饮料,包括果汁饮料美汁源、果粒橙及原叶茶饮料,以供消费者有更多选择。为配合这发展战略,可口可乐公司计划通过此项收购加强饮料业务。汇源在中国是一个发展已久且成功的果汁品牌,对可口可乐中国业务有相辅相成的作用。

焦点四 反思本土企业生存

“2004年最困难的时候,达能找上门来买,但我没卖。现在卖,为什么呢?价钱好。你搞企业,价钱好的时候你都不知道卖,还叫企业吗?” ——朱新礼

主持人:对于并购结果的预测,业内说法不一。无论最后是否获批,我们更希望了解,并购事件给中国企业上了怎样的一课。

梅新育:毫无疑问,果汁行业无关国家经济安全,我们也没有必要在这个行业过度限制外资进入,但不禁止外资不等于我们要把内资企业卖给外资唱赞歌。就一个大国而言,其社会经济发展的基础只能是实体经济部门,对整个社会来说最有利的还是让实体经济部门的企业家把它做大做强,而不是稍微做大一点就卖掉,捞一把就走。所以,即使这起并购案最终能够通过政府部门审批,它也是不符合我们期望的。

回顾这次并购,其可能性建立的重要基础之一是汇源果汁IPO前的战略性融资。从这件事里,我们得出的另一个重要经验是引进外资、海外上市必须防止长远隐患。引进外资战略投资者、引进私人股本基金、海外上市……这些词汇在这些年里是令人艳羡的,在宏观调控、资金紧张的形势下,有更多的企业视海外引资为救命稻草;可是,这些令人艳羡的财富传奇背后,是否也有可能

给当事者埋下致命隐患呢?

王志乐:从我们跨国公司研究的角度来看,从90年代以来,全球跨国并购越来越厉害,到2000年大概有1.1万亿美元的跨国投资是通过并购实现的,也就是说并购上跨国投资的80%左右。越来越多的跨国公司学会用这种买卖企业的方法来迅速增强竞争力,来占领更大的市场。

如果我们要预测未来,我觉得这是毫无疑问的一个发展趋势,所以,越来越多的跨国公司进入中国。但是,另外一方面,也应该看到我们中国的企业越来越多地走出去并购外国公司。我们要学会并购,通过借用这种并购的力量来整合我们的产业。

十七大文件里面有一个非常重要的观点,说要平等保护物权,形成不同所有制经济平等竞争相互促进新格局。不同所有制经济,我理解主要有三种,一种是外资的,一种是民营的,还有一种是国有的。中央希望不同所有制经济在中国这块土地上平等竞争相互促进,这才能使中国的产业在打造全球性的产业链中有竞争力,而且才能真正实现我们的产业安全。

焦点一 并购“违法”吗?

批,我高兴;不批,我也高兴。为什么?批,说明是按照法律办事,汇源也好,可乐也好,是多赢的局面;不批,国家有国家的考虑,我们一个企业一定要服从国家,说明了国家重视汇源。我估计不批的话,更多的中国人会猛劲地喝汇源。

——朱新礼

主持人:可口可乐并购汇源果汁后是否会对中国果汁饮料市场构成垄断,这恐怕是此次并购最受关注的问题之一。所谓的垄断应该如何界定?在法律上这次并购可能涉及市场垄断的说法是否成立?

李小筠:由于汇源与可口可乐中国公司各自在中国的销售额均超过反垄断法申报的最低限额,因此,需要在双方签署协议后将收购的申请报送反垄断局审批,批准之后才能完成。这是一个所有达到这一标准的并购项目实施前都必须进行的一个正常的审批程序。

可口可乐已经按照反垄断法规定的程序进行了申报。商务部支持正常的市场行为及反对垄断,这是依法办事,进一步改革开放,有助于中国市场健康有序的发展。

根据饮料市场调查公司英国加纳地亚公司2008年中国饮料市场年报显示,可口可乐与汇源合并后所占的市场份额低于百分之二十。另外,可口可乐目前在中国没有进一步消息表明是否还有新的并购目标。

王志乐:总体来说,我觉得我们应该以一种平和的心态来看这次并购,那么还得尊重法律。

后业绩疲弱,令达能等财务投资人首先心生退意。

但是,有一点可以肯定,最终决定把汇源果汁百分之百股份全部出售的决定来自朱新礼本人,这个在中国果汁市场打拼了近17年,并将汇源品牌推向纯果汁霸主地位的57岁的民营企业家。

一个不争的事实是,从上市后业绩报告可知,汇源果汁在成功实现上市融资后,其市场表现未尽如人意。有媒体报道,无论是销售渠道还是人才队伍,汇源都曾经遭遇拐点。这也很可能成为朱新礼决定退出的重要原因之一。

采访中,除了表达对外资并购的支持与担忧外,市场仍有大量目光投注到本土企业成长乏力的反思中来。在中国产业经济和实体经济让位于资本经济的今天,多少企业家或民族品牌能够在资本面前不动心,并仍旧扎实地做好实业,已经成为大大的疑问,况且在

■手记

◎于兵兵/文

体会朱新礼